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Fælles Fælles

Ganske vist med en afrundet spids, 
men stadig en rigtig dolk. De lejrbål, 
vi lavede, havde skyhøje flammer. De 
små sad og sang omkring bålet, til 
det var langt over deres sengetid, og 
nogle gange blev de vækket igen om 
natten til nattevandringer.

De ældre lå på lur efter de små, klædt 
ud som dementorer (fiktive, onde væ-
sener i Harry Potter-universet) eller 
røvere, og skræmte dem. Og de elske-
de alle at være spejdere. Da jeg blev 
bedt om at skrive dette fredsbudskab, 
læste jeg det op for familien, og de nu 
voksne fortalte mig om Jamborettens 
eventyr med funklende øjne.

At overvinde frygt, at arbejde sam-
men i en gruppe, at arbejde med knive 
og økser - at være spejder handler ikke 
om stille fordybelse og afsondrethed.

For 300 år siden skrev den tyske filosof 
Immanuel Kant en lille bog, hvis titel 
er mere kendt end dens indhold. Den 

en pub, han havde set. Ligesom ”Den 
stejlende pony” eller ”Guldhornene”.

Og denne pub lå ved siden af en kir-
kegård. Så den ironiske titel siger, at 
når alle er besejret eller døde, er der 
fred, men ikke den fred, vi stræber ef-
ter. Fred er ikke kun fraværet af krig, 
det er ikke kun defineret negativt. 
Fred betyder også, at folk føler, at de 
kan leve og beslutte og tale og elske 
frit uden at blive bekæmpet på grund 
af deres holdning, religion eller seksu-
elle orientering. Og krig er ikke kun en 
kamp på slagmarken; i dag føres den 
i hybridform gennem sabotagehand-
linger, desinformationskampagner, 
cyberangreb og terrorangreb.

For ”Krigsstifterne” handler det om at 
skabe en følelse af frygt og usikker-
hed og derefter selv at række ud efter 
magten og afskaffe frihedens og fre-
dens orden. Hvor forskellige vor tids 
diktatorer end er – nationalister, kom-
munister, kapitalister – så har de alle 
én ting til fælles: De vil alle nedbryde 
magtens grænser – militære, økono-
miske, kommunikative, politiske. Men 
fred betyder regler, som begrænser 
magt og rettigheder: Både individu-
elle og folkeretlige. Kampen for at be-
grænse de magtfuldes magt er vores 
tids kamp for frihed og fred.

Denne debat kræver mennesker, som 
er modige og som ikke sætter ligheds-

Fredslysets slogan 2025

en gnist af mod 
til et liv i fred

hedder ”Zum ewigen Frieden”, eller 
”Den evige fred”. Heri forklarer Kant 
en rationel teori om fred: Alle lande og 
deres magthavere må indse, at sam-
arbejde og handel vil gavne dem mere 
på lang sigt end krig. Han skitserer 
også – uhørt for hans tid – ideen om 
et internationalt forbund af nationer 
og international lov. Teoriens problem 
er, at den ikke besvarer spørgsmålet 
om, hvad der sker, når et land eller en 
hersker finder, at krig måske ikke gav-
ner landet på mellemlangt sigt, men 
på kort sigt. Og det korte sigt er nok. 
Og hvad, hvis en diktator siger: ”Jeg er 
ligeglad med international lov. Jeg er 
så magtfuld, at jeg aldrig kan holdes 
ansvarlig.” Så kollapser ideen om en 
international orden hurtigt.

Og historien byder på mange sådanne 
typer. 

Kant afspejler til gengæld dette pro-
blem i titlen. Han skriver i forordet, at 
”Zum ewigen Frieden” var navnet på 

tegn mellem fred og frygt for konflikt. 
Mennesker, som har lært at hjælpe og 
støtte hinanden i grupper og teams. 

Spejdere.
Fred falder ikke ned fra himlen. Den 
skal arbejdes for og forsvares. At ar-
bejde for fred er vores tids Jamboret-
te.

Jamborette: et mindre internationalt 
spejderstævne, som har til formål at 
skabe et fællesskab, hvor spejdere på 
tværs af grænser kan mødes, lære af 
hinanden og udvikle nye færdighede 

Robert Habeck
Filosof og forfatter
Viceministerpræsident i delstaten Sles-
vig-Holsten i 2012-2018
Fhv. tysk økonomi-og klimaminister 
samt vicekansler 2021-2025
Senioranalytiker ved DIIS (Dansk Insti-
tut for Internationale Studier)

Vores tids Jamborette
Da mine børn blev spejdere, var de lige begyndt i skole. Og det første, de fik, ud over 
deres uniformsjakke, var en spejderdolk. 
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Stemningsfuld 
afhentning af 
Fredslyset 
- den 25. november 2025. 

Suså gildet Suså gildet

Inger C., Kirsten B og undertegnede 
deltog i en meget højtidelig ceremoni 
i Roskilde Domkirke, hvor alterlysene 
blev tændt af flammen fra fredslyset, 
der blev båret ind af to spejdere.
  
Præsten holdt en andagt, hvorunder 
hun læste Fredslysbudskabet og  Ros-
kilde Domkirkes Juniorkor sang meget 
smukt.

Susanne N.N.

Fredag 28. november var der jule-
stemning på Axeltorv. Julemanden og 
borgmester Carsten Rasmussen sang 
om Rudolf med den røde tud, og så 
blev byens flotte juletræ tændt. Ju-
letræet er placeret ved byens skøjte-
bane, hvor børn og unge kan skøjte 
rundt.

Men fra den festlige stemning vender 
vi os til det mere alvorlige, Sct. Georg 
Gildernes bod med FREDSLYSET. 

Fredslyset var hentet i Roskilde, og 
brændte fint i flagermuslygten hele 

Fredslyset på axeltorv

aftenen. Fredslyset udleveres uden 
betaling, od der var en god afsætning 
af lys til både børn og voksne. Arran-
gementet blev bakket op af en lang 
række gildebrødre, der havde fundet 
vej til Axeltorv. Fredslyset har i disse 
tider en stor betydning, da der i vores 
nærområde både er krig i Ukraine og 
Gaza, samt kedelige trusler fra Rus-
land og Trump.                            Robert F.
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tagrender på Farmen og værkstedet, 
hvilket var meget tiltrængt, og John 
og Niels fortsatte med savning og 
kløvning af brænde.

Næste møde er juleafslutning den 13. 
december, hvor vi planlægger arbejde 
for det kommende år og slutter af med 
friskbagte vafler i Busserhytten. 

Hvis der er nogen der har lyst til at del-
tage i arbejdet er det 2. lørdag i må-
neden, og vi finder altid et job som er 
til at klare. Som betaling får man frisk 
luft og en hyggelig stemning, især i 
den indlagte kaffepause.

Fotografen var meget optaget af ar-
bejdet, så det blev ikke til så mange 
billeder.                                                  Niels.

Arbejdsdage i naturlauget

Suså gildet

- og vi fik også udskiftet varmepum-
perne. Et længevarende ønske, som 
nu gik i opfyldelse med støtte fra Nor-
dea Fondens Renoveringspulje. De kræ-
ver at vi laver lidt reklame for Fonden, 
som vist på et gl. billede af Farmen.

Så langt så godt!

På vores næste bestyrelsesmøde vil 
vi som hovedpunkt drøfte den videre 
plan for vedligeholdelsen. Som det ser 
ud lige nu, er der overalt meget slidt 
indvendigt og udvendigt trænger byg-
ningerne til en gang maling. Meget 
kan hyttelauget klare, men vi bliver 
nok nødsaget til i udvidet omfang at 

Så kom der nye døre og 
vinduer i Farmen

overlade større vedligeholdelsesop-
gaver til professionelle udbydere. 

På mødet den 4. december vil vi sætte 
dage af i februar-marts måned, med 
en opfordring til at komme ud på Far-
men og være med til at løse mindre 
opgaver, som vinduespudsning, op-
rydning i køkken og værksted samt 
hovedrengøring m.m.

Bestyrelsen ser frem til at møde Gil-
dets medlemmer på Farmen, så vi kan 
holde ejendommen i god tilstand.
Godt nytår

Sole, Bestyrelsesformand

Lørdag den 11. oktober var der møde 
i Naturlauget hvor en række opgaver 
blev løst. Der var lavet en lang liste 
med ting der skulle gøres og så var 
det bare med at komme i gang og få 
nogen af tingene klaret. Der blev klip-
pet rundt langs græsarealerne så det 
er til at komme ordentlig ind til kan-
terne med græsslåmaskinen, klippet 
fri omkring lamper langs p-plads og 
ryddet ved vejbrønde så vandet fra 
vejen kan løbe væk, og brøndene fik 
også en tur. 

Ligeledes blev gyngestativet fjernet, 
da vi vurderede at gyngerne ikke var 
sikre og man risikerede at Farmen 
kunne blive gjort ansvarlig, hvis der 
var lejere der kom til skade ved benyt-
telse af dem.

Da listen med arbejdsopgaver er lang, 
tog Bo, Kurt og Niels en arbejdsdag 
den 28. oktober hvor der blev ryddet 
yderligere ud i værkstedet, fjernet et 
gammelt mål fra boldbanen samt sa-
vet og kløvet en del brænde, således 
at der kan være fyldt op, til sæsonen 
starter til næste år.

Lørdag den 8. november var vi fuld-
tallig (6 stk.) der mødte op til diverse 
opgaver. Jette havde medbragt 4 ege-
træer som blev plantet og indhegnet 
ved Busserhytten. Bo og Kurt rensede 
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Gruppe 4
Så har vi været samlet igen, skønt!
Mødet foregik hos Ellen, men egentlig 
skulle vi ha’ være på en tur til Enø-lej-
ren, men det var aflyst.

Ellen var klar til at byde os velkom-
men.

Vi fik talt meget om, at vores meget 
velfungerende gruppe skulle til at ha’ 
tre nye medlemmer, det ville vi selv-
følgelig ikke ha’ noget imod, dog ville 
det blive noget af en kæmpe gruppe 
på 10 medlemmer. 

Men Dot kunne dertil fortælle, at man 
i gildeledelsen ville overveje andre 
muligheder, så vi i gruppe 4 afventer, 
hvad der sker, og hvilke overvejelser 
der kommer i det nye år.

Ellen havde selvfølgelig som sædvan-
ligt sørget godt for os, så der var bolle 
og hjemmebragt kage.

Den 15. december kl. 13 holder vi ju-
lefrokost hos undertegnede på Fløjte-
vej 57 i Næstveds musikkvarter. 

Mgh Pia

Gruppe 3 
Vi mødtes hos Lise i det charmerende 
hus ved Havnen. Afstemning af datoer 
frem til jul.

Susannes beretning om sig selv var 
hyggelig.

Næste emne er Kgl. Privilegerede Kro-
er med Data fra næsen i Arkiverne og 
AI.

På mødet 27. november var det jule-
emne og planer for 2026. 

GH Kirsten S H

Suså gildet

Nyt fra grupperne
Gruppe 2 
Gruppe 2 har siden oprettelsen væres 
ramt af ”mandefald”. Vi har mistet 3 
personer, så det blev lidt svært at ar-
rangere gruppeaktiviteter.

Alligevel blev det den 30. oktober til 
et enkelt foredrag i Folkeuniversitetet 
i Fensmark Præstegård over emnet 
Afskaf vikingetiden med forfatter og 
historiker Anders Lundt Hansen.

I århundreder stævnede de skandina-
viske langskibe over bølgerne i jagten 
på sølv, magt og ære. For lidt over 100 
år siden opfandt man ordet ”vikinge-
tid” til at beskrive den skandinaviske 
ekspansion i middelalderen, men nø-

jere undersøgelser viser, at det er et 
begreb, der forstyrrer mere, end det 
forklarer.

I foredraget afslørede Anders Lundt 
Hansen hvad ”viking” egentlig be-
tyder, og hvad der reelt foregik i de 
dramatiske århundreder mellem år 
800 og år 1000. Det var et foredrag 
som gav os noget at tænke over, og 
også provokerede os lidt. For hvor går 
grænsen mellem det vi ved, og det vi 
tror, vi ved?

Vi gik hjem den aften efter et spæn-
dende, morsomt og provokerede 
foredrag.

Sidst i november udsendte gildeledel-
sen er revideret liste over gildets grup-
peinddeling og her fik vi 2 ny medlem-
mer i gruppe 2. Vi byder velkommen til 

Anne-Lise Koefoed og Kirsten Broneé. 
Undertegnede har overtaget gruppe-
ledelsen.

Sole
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gået hjem! 
rettelagt lige som han også forlangte 
orden og ryddelighed, bl.a. var han 
meget øm om vedligeholdelsen af pa-
truljernes grej, som aldrig blev pakket 
væk.

Personligt havde jeg kendt Lars – on/
of – siden vores unge dage og var også 
medvirkende til at han på et tidspunkt 
blev flyttet fra 2. gilde til 3. gilde, lige 
som jeg også i en lang periode var le-
der sammen med ham i juniorafdelin-
gen og troppen, så jeg har været en 
del sammen med Lars igennem årene 
og blev noget berørt over at modtage 
beskeden om hans bortgang.

Lars var gift med Lone, som i mange 
situationer var et slags reserve gilde-
medlem, uden nogen sinde at blive 
meldt ind – Lone påtog sig mange 
opgaver bl.a. som madmor på Trol-
delejrene, i gruppen, i gildet som køk-
kentjans o.s.v. og deltog altid i de ar-
rangementer hvor ægtefæller kunne 
deltage.

Jeg besøgte Lone, dagen efter Lars’ 
død, hvor vi fik en lang samtale om 
det hele – jeg havde en buket med til 
Lone fra gildet, som hun blev rørt over 
og takkede for, der skulle ikke være 
nogen form for afsked med Lars. Som 

Suså gildet

Redaktion:

Suså Gildet Næstved og 
ansvarshavende redaktør
Palle Lorentzen, tlf. 2971 4649
Kalbyrisvej 99, 4700 Næstved
kalbyrisvej99@gmail.com

Deadline til nr. 1, 2026
22. januar

Forside
Emmy of John hædret på  
Gildehallen.
Side 12.

GLÆDELIG JUL OG ET 
LYKKEBRINGENDE 
NYTÅR 
– ønskes alle i 
SUSÅ GILDE, NÆSTVED 
samt deres familier.

Med Gilde Hilsen 
Gilde ledelsen

noget af det sidste hun sagde til mig 
inden jeg kørte hjem, var at hun ellers 
havde tænkt sig at tilbyde at lave gule 
ærter til vores gildeting, men nu hvor 
Helge ikke var her mere og heller ikke 
Lars så vidste hun ikke rigtig. Igen en 
aktiv Lone.

Vi har mistet et aktivt gilde medlem 
og jeg har mistet min trofaste samkø-
rings kammerat, gamle spejderkam-
merat, hyttelaugs medlem – håber at 
Lars holder øje med os, hvor han nu 
engang er draget hen.

Æret være hans minde.
Tommy

Tirsdag den 18. november 2025, afgik 
gildebroder, Lars Erik Hansen ved dø-
den, under indlæggelse på Slagelse sy-
gehus.

Lars havde haft et skrantende helbred 
i nogle år, men var stadig aktiv i SUSÅ 
GILDET, gruppe 6, lige ind til sin død.

Lars blev optaget i daværende 2. gilde 
den 15. februar 1983 og var igennem 
årene en aktiv gildebror, uden på no-
gen måde at gøre sig særligt bemær-
ket. Men som udlært tømrer, har han 
igennem årene udført mange opgaver 
på FARMEN, bl.a. som medlem af hyt-
telauget, af større ting kan nævnes vo-
res rafte- og brændeskur, udskiftning 
af døre og vinduer, samt montering af 
nyt køkken, sammen med John Møl-
ler. Lars mødte altid op når der blev 
kaldt, lige som han også deltog aktivt i 
gruppe- og gildearbejdet.

Lars havde en baggrund som FDFer 
i sine unge dage og det var via dette 
han kom ind i gildet.

Senere blev Lars også mangeårig le-
der i Tonkawa-Stammen og Waingun-
ga, både som mangeårig juniorleder, 
men også som tropsleder. Lars’ ar-
bejde som leder var altid grundigt til-
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nytårs-
gildehal

Farmen
torsdag 8. januar kl. 19.00

Gruppe 2 står for gildehal og efter-
følgende traktement til en forven-
tet pris af kr. 100,- pr. deltager.

Gruppevis tilmelding til Sole på 
kajhoej@privat.dk  

senest fredag den 2. januar.

Torsdag den 13. november var der 
indkaldt til årets sidste gildehal på 
FARMEN.

21 medlemmer var mødt op, svarende 
til 50 pct. af gildets medlemmer – ikke 
et prangende fremmøde, til en aften 
hvor vi skulle sige tillykke til 2 jubila-
rer, med deres 40 og 65-års jubilæum, 
som medlemmer af Sct. Georgs Gildet 
i Næstved.

Emmy Falch var blevet indmeldt i 2. 
Gilde i 1960 og igennem alle årene har 
Emmy været et meget aktivt medlem 
af gilderne og har fulgt med i gilde-

GILDEHAL m.m.
skift grundet sammenlægning af gil-
der og er i dag et stadigt aktivt med-
lem i SUSÅ GILDE. Desværre findes 
der ikke en nål til 65 års jubilarer, men 
en flot buket blomster, pæne ord fra 
gildemesteren blev det dog til.

John Møller havde 40-års jubilæum i 
gildet – også John har altid og er det 
stadigt, et aktivt medlem af gildet 
og med sin håndværksmæssige bag-
grund som tømrer og snedker, har han 
udført mange opgaver på FARMEN 
– i flæng kan nævnes, nyt køkken, isat 
vinduer og døre, reparationer efter le-
jere og meget mere og samtidig del-
taget aktivt i gildearbejdet. Til 40-års 
jubilarer er der en nål, som John fik 
overrakt sammen med blomster og et 
tjikkelikker til begge jubilarer.

John takkede og kvitterede med en 
fortælling om noget af det han havde 
oplevet i gildet og Emmy fortalte også 
om sin gildetid.

Gildehallen var en ordinær gildehal, 
med hvad der dertil hører, blot med 2 
jubilarer og oplæsning af Fellow Ship 
budskabet.

I efterhallen, blev vi mødt af veldæk-
kede borde, som gruppe 6 stod for. 
Menuen var god gammeldags hakke-
bøf med bløde løg, sovs og kartofler 
– sovsen var rigtig sovs, dejlig tyk så 
den kunne hænge fast på kartoflerne 
– hakkebøf som jeg husker den fra min 
barndom – der måtte jeg dog kun få 
en bøf – i efterhallen var der ikke be-
grænsninger. Jo – de er dygtige i grup-
pe 6.

Det var en dejlig aften – men af en 
ukendt årsag, fik vi ikke sunget om den 
med MØRKETS FUGLE, så derfor var 
det en lidt mærkelig og rodet afslut-
ning – men til gengæld fik vi opvaske-
maskinen til at virke og de fremmødte 
var flinke til at hjælpe med oprydning.

Der skal lyde et stort TILLYKKE til vo-
res 2 jubilarer, EMMY og JOHN M.

Året er ved at gå på held og søndag 
den 30. november, skulle vi have haft 
JULEBANKO, for gildemedlemmer og 
familien, men det var der ikke rigtig 
stemning for blandt de fremmødte til 
gildehallen, så denne ellers sjove og 
samlende begivenhed blev aflyst.

Fortsættes næste sdie
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Lørdag den 6. december har vi jule-
klip, her er der tilmeldt 21, hvoraf ca. 
halvdelen er ægtefæller, så denne be-
givenhed, har åbenbart heller ikke den 
store interesse blandt medlemmerne 
– men JULEKLIP bliver gennemført.
Det bliver spændende i det nye år at 
høre hvilke ønsker vi som gildemed-
lemmer har til aktiviteter i gildet, som 
kan samle os i et interessefællesskab.
Et arrangement, som jeg ved bliver til 
noget – nemlig en arbejdsdag inden 
døre på FARMEN, med opgaver som 
alle kan deltage i, alt efter kræfter, ev-
ner og lyst. Der vil i det nye år komme 

en indkaldelse med datoen for ar-
bejdsdagen, med de opgaver vi skal 
have udført – enkelte af opgaverne vil 
der blive købt hjælp til – så FARMBE-
STYRELSEN med HYTTELAUG OG 
NATURLAUG, glæder sig til at vi kan 
få hovedhuset standard løftet til gavn 
og glæde for os i gildet og de mange 
lejere vi allerede har mange af i 2026.

Fra Gildeledelsen og Farmbestyrelsen, 
skal der lyde en god og glædelig jul til 
alle medlemmer og deres nærmeste, 
samt et godt og lykkebringende nytår.

                         Tommy

Suså gildet

Klokken slog 9.30 da spejderigruppen 
mødtes hos Esther for at drage mod 

Tur til Nyvang
Nyvang ved Holbæk. Desværre måtte 
vi undvære en sygdomsramt Knud, 
men så var der god plads til dem med 
de lange lemmer. Turen gik fint bort-
set fra en tyk tåge omkring Ringsted.

Allerede ved ankomsten blev jeg tem-
melig overrasket, over at se parke-
ringspladsen var næsten fuld. Tænk! 
det var en almindelig hverdag. Nå, 
men vi fik stillet os op i køen, fik betalt 
og så var vi ellers klar til julemarked.

Nu ved jeg jo ikke om det er mig der 
har set for mange af slagsen, men jeg 
fornemmede ikke den helt store jule-
stemning. Bevares, der var masser af 

boder, hvor man kunne købe diverse 
juleting, men juleglæden…?

Efter en tur i mejeriet, den gamle 
købmand, falckstationen og de andre 
rariteter, endte vi ved forsamlingshu-
set. Her blev vi inviteret indenfor til en 
typisk julefest i forsamlingshuset. Det 
var her jeg kom til at mindes min egen 
barndom. Min far var sporvognsfunk-
tionær og de holdt hvert år en jule-
træsfest i Folkets Hus med ægtefæller 
og børn. Her blev der danset om jule-
træet, og alle vi børn legede med hin-
anden (uden legeaftaler), og som rosi-
nen i pølseenden: en stor godtepose.

Juletræsfesten i Nyvang var anno 1947, 
så jeg var ikke engang født det år, men 
det gjorde ikke noget. Vi fik udleveret 
sangblade og så blev der ellers sunget 
og danset rundt om det smukt pyn-
tede træ. De elektriske lys var sponso-
reret af elbutikken, og godteposerne 
var leveret af købmanden. Han havde 
brugt alle sine rationeringsmærker til 
de smørbagte pebernødder. Sydfrug-
ter og et stykke ’ægte’ chokolade var 
der også blevet råd til. Det var en rig-
tig god oplevelse, som var alle penge 
værd!

Al den motion havde gjort os sultne, 
så vi fandt madteltet og købte en læk-
ker flæskestegssandwich. Ingen tran-
gia denne gang! Men da priserne var 
yderst rimelige, var det OK.

Endnu en tur ned af butiksgaden med 
et besøg hos den gamle doktor, det 
gamle bageri, som i parentes bemær-
ket atter havde udsolgt, radioforret-
ningen og slagteren, jo der var nok at 
se på, men det kan man jo hele året. 
Inden hjemturen besøgte vi Madam 
Blå, hvor vi fik en god stor kop kaffe 
og en kæmpe kage til. Et plus var den 
dæmpede julemusik som blev smukt 
leveret af Lisa Haavik og hendes ak-
kompagnetør. Mens vi nød kaffen 
havde regnen styrtet ned, men det 
opdagede vi først da vi gik ud for at 
køre hjem.

Endnu en god dag i spejderigruppen. 
Næste møde, som er et lukket arran-
gement, er hos undertegnede, ons-
dag d. 17. december kl. 17:00.

Kurt

Fortsat fra forrige side...

HUSK!
torsdag 

15. januar 2026
Alle vil modtage personlig mail 

om indhold og mødested.
Lykke

5-kamp
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jeg. Lidt højtidelighed havde nok  væ-
ret på sin plads. Der manglede både 
fane og sang. Det er jo den største be-
givenhed inden for gilderne. 

Selve landgildetinget vil jeg ikke for-
tælle om. Et referat af selve gildetin-
get kan læses på Sct. Georg. Der skete 
ingen revolutioner, og de personer der 
fik ordet, talte pænt og der blev lyttet 
til det der blev sagt. Jeg savnede næ-
sten nogle iltre og højtråbende perso-
ner, som kunne skabe lidt liv!

Efter en udmærket frokost kunne vi 
fortsætte i samme ånd. Måske endnu 
mere afdæmpet end før frokosten, nu 
da vi havde fået fyldt maverne. Der 
blev valgt en ny skatmester, som selv-
følgelig blev behørigt indsat i sit em-
bede.

Overnatningen foregik på Hotel Skan-
derborghus, hvor også gallamiddagen 
blev holdt. Et udmærket hotel med et 
godt køkken og gode værelser. Under 
middagen blev vi ’serviceret’ af dem, 

klip fra et Landsgildeting
Når man deltager i et landsgildeting er 
der mange tanker der kører gennem 
hovedet. Jeg tror også, at det er lige-
gyldigt om det er første eller femte 
gang man deltager. Nu kan jeg ikke 
lige huske hvordan jeg havde det før-
ste gang, men jeg var da mega spændt 
på, hvor mange man kendte , om man 
kunne huske dem, eller om de kunne 
huske mig. Hvordan er forholdene og 
alt sådan noget.

I år var det så Skanderborg der havde 
fået æren, og da jeg havde besluttet 
ikke at deltage i kammeratskabsaf-
tenen, betød det, at jeg skulle meget 
tidligt hjemmefra lørdag morgen, for 
at være der til morgenkaffen. Det vi-
ste sig faktisk at være en fordel, da der 
ikke er voldsomt meget trafik, lørdag 
morgen klokken 6. Jeg ankom derfor i 
god tid, så jeg både fik P-plads til bilen 
og kunne strække mine lemmer ud. 
Det havde jeg behov for efter 3 timer 
bag rattet!

Selve landsgildetinget foregik på Capri 
i de lokaler hvor SMUK-fest holder til. 
Der var store fotostater på alle væg-
gene med mange af de kunstnere de 
havde optrådt gennem årerne, men 
det var ikke dem jeg var kommet for 
at beundre. Man vadede bare ind, blev 
registreret og fik sine stemmesedler. 
En egentlig åbning af tinget savnede 

der senere underholdt med sang, tryl-
leri og dans. Nogle af gildebrødrene fik 
også en dans med én af ’tjenerne’ og 
Kjeld Krabsen fik lært at trylle. Oven i 
hatten fik vi Dronningens nytårstale. 
Alt i alt nogle morsomme indslag, og 
et godt punktum på en lang dag.

Søndag, efter morgenmaden, blev vi 
inddelt i grupper, hvor det var menin-
gen vi skulle give input til Visionen for 
de kommende år. Det blev temmelig 
forvirrende, da vi blandede grupperne 

hele tiden. Så forvirrende at selv vores 
tovholder, Inga G. havde svært ved 
at holde rede i, hvem der skulle være 
hvor og hvornår. Det gik alligevel, og 
vi, dvs.,Inga fik sammenskrevet vores 
ideer, som Landgildeledelsen kan bru-
ge som udgangspunkt til visionen for 
de kommende mange år.

En lækker sandwich at køre hjem på, 
efter et langt og interessant Landsgil-
deting.

Kurt J.

Torsdag d. 20. november deltog un-
dertegnede, sammen med Lykke og 
Bente i et møde for at undersøge om 
vi kunne få et samarbejde op at stå. 
For BUS deltog Torben Stenstrup fra 
Herlufmagle, Finn fra Herlufsholm, 
’Woody fra FDF og Tina fra DDS. Mø-
det blev holdt i hytten på Ryttervej. 

BUS står for Børne-Ungdom-Samråd, 
og er måske ikke lige den mest oplagte 
samarbejdspartner, når man ser på gil-
dets alderssammensætning. Formålet 
med mødet var bl. a.  at undersøge 
hvordan vi bedst får et samarbejde op 
at stå med spejdergrupperne i Næsted, 
samt evaluering af Startskuddet.

Vi tog en runde om bordet, hvor vi hver 
især fortalte om, hvad vi går og laver. 

BUS-møde
Ingen overraskelser her. Enighed om 
at fortsætte med Startskuddet, uvist 
om Avantgarden forsætter, men Ben-
te undersøger andre muligheder.

Spejdersamarbejdet er ikke fungeren-
de i øjeblikket. Grupperne har tilsyne-
ladende ingen ledige dage, og har 
derfor ingen muligheder til at deltage i 
Sct. Georgsløb foreløbig. SGG-løb bli-
ver derfor sat på stand by indtil videre. 
Vi aftalte at deltage i et årligt møde, 
for at at holde kontakten.

Jeg sluttede med at omdele nogle 
eksemplarer af vores nye folder, som 
grupperne kan give til de ledere som 
påtænker at holde op. Kunne måske 
være en mulighed for at se dem i SGG.

     Kurt



18 Find også NØGLEN på Facebook: ”Sct. Georgs Gilderne i Næstved” 19Find også NØGLEN på Facebook: ”Sct. Georgs Gilderne i Næstved”

Suså gildetSuså gildet

Alene navnet: Glumsø skov, lyder som 
en dårlig vittighed. Når man, som jeg, 
er vant til noget større arealer, f. eks. 
Rådmandsengen; Fruens plantage og 
lgn. steder, tænkte jeg, at der kunne 
da ikke være plads til et O-løb!

Ret skal være ret. Skoven var noget 
større end jeg havde regnet med, 
stor nok til et løb med rigtige kort og 
mange poster, men lad mig starte ved 
begyndelsen:

Som vanligt mødtes vi, altså spejde-
rigruppen, hos Esther for at drage i 
samlet flok til Glumsø. Vejret levede 
ikke op til vores standard: tørt, mildt 
og stille, næh det var regn, blæst og 
rusk, men man kan jo ikke få det hele 
hver gang!

Vel ankommet til skoven begyndte 
problemerne. Jeg tror det lykkedes os 
at finde én eneste post ud af de mange 

O-løb i Glumsø skov
der skulle have været, så det er en om-
mer til dem der vedligeholder kort og 
poster :-( Men så fik vi da set Glumsø 
Speedway-centret fra alle ender og 
kanter!

Det blev efterhånden tid til at finde et 
sted til den traditionelle madlavning 
på trangia. Heldigvis lå KFUM spej-
dercentret lige i nærheden, så vi lånte 
deres flotte bålhytte og fik tryllet no-
get lækker mad frem. Mens vi lavede 
maden begyndte det at styrtregne, så 
det var et passende sted med tag over 
hovedet.

Det var dagen hvor de politiske partier 
havde tilladelse til at hænge valgpla-
katerne op, så vi de stakler der kæm-
pede mod regn og blæst, for de store 
plakater skulle altså op. Vi kunne sidde 
trygt og lunt og betragte scenariet, 
mens vi kørte hjem.
En, trods alt, god dag var slut

Kurt

JANUAR	 Torsdag den   8.	 Nytårsgildehal
	 Torsdag den 15.	5 -kamp: Bowling

FEBRUAR	O nsdag den   4.	 Gildemøde
	 Lør/søn 	 14/15.	 Distriktsarrangement

MARTS	 Tirsdag den 17. 	 5-kamp: Små udfordringer

MAJ	 Lørdag den 2. 	5 -kamp: Frisbeegolf

Overblik - Arrangementer og datoer

gruppeinddeling - SUSÅ GILDE NÆSTVED
Gældende fra 1. januar 2026. 
HUSK: Hvis grupperne skal bruge FARMEN, vil Tommy gerne vide det.

                                                                                                Mgh -  Kurt J., Kurt M, Tommy M

GRUPPE 1 
(Grp. er aktiv med spejderarbejde)
    1. Lykke Bak 
    2. Knud Henriksen
    3. Esther Junggren
    4. Kurt Jakobsen
    5. Heidi Gleerup

GRUPPE 2
    1. Anne-Lis Caspersen 
       (GRP. LEDER)
    2. Nils Ole Kajhøj
    3. Kurt Muusmann
    4. Frank Jensen (REFERENT)
    5. Anne-Lise Koefoed
    6. Gunnar Mathiasen
    7. Kirsten Bronée

Gruppe 3
    1. Bodil Kjeldgaard 
    2. Christian Kjeldgaard
    3. Kirsten Smidt Hansen 
        (REFERENT)
    4. Bente Møller
    5. John Møller
    6. Emmy Falch
    7. Lise Søgaard 
    8. Susanne Nabe Nielsen 
        (GRP LEDER)

GRUPPE 4
    1. Ellen Larsen
    2. Ib Kyhn 
    3. Bodil Nielsen
    4. Grethe Munk
    5. Dorthe Thysted (GRP. LEDER)
    6. Pia Møller Jensen (REFERENT)
    7. Jette Stauner
    8. Inger Christensen
    9. Palle Lorentzen
  10. Robert Fischer

GRUPPE 5
    1. Tommy Møller (REFERENT)
    2. Bo Poulsen
    3. Bent Schultz
    4. Anne Neel Dysted
    5. Niels Andersen (GRP. LEDER)
    6. John Nielsen
    7. Grethe Bjerg Christensen

UDEN FOR GRUPPE   
    1. Rikke Arnes   
    2. Kurt Hansen (TRIST)  
    3. Hans Köser

tværgående kulturgrupPE 
Som hidtil, med Bente 
som primus motor.
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Nr. 1	 22. januar	

Nr. 2	 12. marts	

Nr. 3	 23. april

Nr. 4	 21. maj

Nr. 5	 18. juni 

Print ud og sæt på opslagstavlen! 

Deadlines for 
Nøglen: 

1. halvår 2026:


